



## 乡村振兴亮点纷呈

# 泰州建成六十个省级特色田园乡村

初冬时节,走在兴化市陈堡镇唐庄村,处处皆景。防洪圩堤被改造成供村民休闲的慢行步道,仿古店招牌、草垛小景随处可见,“村落”与“水田”交错,小船悠悠,河水清澈。除了百年榔榆,村内还留存着乌桕、银杏、榆树和桑葚等乡土树木,一派“村在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的田园风光。

在泰州,像唐庄这样的省级特色田园乡村有60个。作为江苏省建设特色田园乡村的首提地,近年来,泰州市委市政府把开展特色田园乡村建设作为实施乡村振兴战略的重要抓手,坚持因地制宜、因材施教、因势利导,持之以恒打造各具特色的试验田和可复制的泰州样本,乡村振兴亮点纷呈,和美之花竞相开放。

在特色田园乡村建设过程中,泰州突出因村制宜抓产业发展。根据各村资源禀赋和产业基础,因村而异,不搞“一刀切”。冯庄、官河、利珠等村以农为本,发展有机农业、高效农业、特种养殖业;小杨、徐圩、

陈杨等村集聚人气,推进农文旅深度融合;唐庄村利用千亩草荡退圩还湖形成的开阔水面,建设省运会水上运动基地。全市60个省级特色田园乡村中,有41家拥有了民宿产业,全市特田的民宿经营主体合计达188家,一、二、三产融合发展的内生动力不断增强。

此外,泰州注重总结特田建设的好经验、好做法,创新编制《特色田园乡村建设发展评估》,形成一批可推广的建设模式。兴化市千垛镇东罗村以村集体闲置土地入股,构建“政府+社会资本+村集体”共建共营的“东罗模式”;泰兴市黄桥镇祁巷村以“乡土能人”带动村民共同致富,激发村民参与,形成“特色产业+产业党支部+能人型党员”的“祁巷模式”;靖江市新桥镇德胜村强化品牌引领,打造“线上+线下”农产品销售平台,形成带动产业发展的“德胜模式”。

泰州还成立特色田园乡村发展促进会,通过合作共建,引导典型模式代表村与培育村结对挂钩、共创

共建,在全市面上形成互学互鉴、互帮互促的良好氛围。举办“新农人”大讲堂、“新乡贤、看变化、促振兴”主题活动和“特色田园梦·乡约在泰州”万人行等活动,邀请社会各界代表人士集中观摩,对接洽谈项目。发布“泰州红+田园绿”特色旅游线路,“点燃”乡村旅游市场。

特色田园乡村建设工作开展7年来,泰州农村人居环境不断提升,乡村产业蓬勃发展,农民收入逐年增长,乡土人才逐步回归,乡风文明有效提升。省级特色田园乡村集体收入较创建前平均增长90%,村民人均年收入增长60%。特色田园乡村建设工作两次获得泰州市“骏马奖”,泰州市和兴化市先后被省政府表彰为特色田园乡村建设真抓实干、成效明显地区。溱湖湾特色田园乡村示范区入选首批省级培育名单,兴化垛田、泰兴圩田特色田园乡村示范区建设规划完成编制,特色田园乡村建设工作已经由“多点突破”走上“面上提升”的高质量可持续发展道路。 单友健 陈博 毛晓华

## 及时装表接电保障龙虾养殖塘口灌溉用电

近日,国网江苏电力(宝应电靓荷乡)共产党员服务队队员胡化青、潘尚鹏在扬州宝应曹甸镇夏庄村敷设16平方毫米电缆11米,安装动力电表1块及配套电气设备,一次性送电成功,保障村民任有根的70亩龙虾养殖塘口及时用电抽水灌溉,以便种植水草为即将投放的龙虾苗提供适宜的生长环境。

为了任有根的龙虾养殖塘口能在龙虾苗投放前及时种植水草灌溉用水用电,队员们很快在十二组配变0.4千伏东支5号杆完成电缆搭接、装表接电、试泵出水等工作,保障任有根龙虾养殖塘口及时接电灌溉,为养殖户的农田冬灌、鱼塘打水增氧奠定了用电基础。

董泽云 郑宝元 庄剑翔

## 及时! 民警为群众挽回3.6万元被骗款

近日,扬州市公安局江都分局张纲派出所接到110反诈中心指令后,立即采取行动,及时找到了受害人张先生,为其挽回了36000元被骗款。

前不久张先生在网上认识一名“投资理财专家”,称可以帮助他开设网店,通过出售虚拟商品,获得利益,并让其将3.6万元现金放在一

个盒子里包裹好,交给货运司机转送至“兑换员”手中。

司机刚刚准备出发,便被匆忙赶来的民警拦住了。在民警和周围群众的解释下,张先生恍然大悟,自己遇到了骗子。“还好你们来得及时,不然我这钱可就没了!”张先生向民警连连道谢。

江公宣 庄剑翔

## 弘扬爱国爱乡精神,单声研究会成立

12月4日,第十六届单声教育奖学金颁奖暨单声研究会成立仪式举行。省侨联党组书记、主席刘标,省委统战部一级巡视员宋琦,泰州市委常委、统战部部长张小兵,副市长孙群出席活动。

单声研究会致力于挖掘、整理和研究旅居英国著名侨领单声先生的生平事迹及其深远影响,传承单声先生的高尚情操,弘扬广大海外侨胞深切的爱国爱乡精神,激励

更多海外华人华侨积极投身国家发展与民族复兴的伟大事业。

同时,搭建中外文化、经贸交流的桥梁,激发海内外华人华侨的情感联结和价值认同,助力海内外加强合作、共促发展。

活动中,30位优秀学子获颁单声教育奖学金。据了解,单声教育奖学金已累计表彰480名优秀学生,累计发放奖金近百万元。

吴驰 毛晓华

## 泰州应急管理“十条措施”减负增效

“你们公司此次违法符合首违不罚条件,我们决定不予处罚。”近日,泰州市应急管理局执法人员给某电力设备公司负责人送达不予行政处罚决定书。这是泰州实施“涉企减负十条措施”以来的一起典型案例。

前不久,应急管理局执法人员对该公司开展执法检查时,发现公司未如实记录6名新进员工三级安全教育培训情况。次日,该企业立即完成了错误更正和资料核对,对上述6人进行巩固培训。考虑到该公司满足初次违法、危害后果轻微并及时改正、3年内未发生过人员死亡的生产事故、未

被列入严重违法失信主体名单等条件,按照相关规定,市应急管理局决定对该公司不予行政处罚。

今年9月,《泰州市应急管理局涉企减负十条措施》出台,明确在涉企行政检查方面,推行“信用+监管执法”,实施省、市安全生产轻微违法行为不罚、免罚等柔性执法“清单”。对不在“清单”范围内的实行“一案一议”依法处理。应急管理部门及时提醒企业修复行政处罚信息信用,线上线下给予指导,帮助企业重塑信用。今年泰州帮助企业查改安全隐患16009条,执法检查同比下降33.53%,免罚988.67万元。 毛晓华

## 女孩头被垃圾桶卡住,消防员成功“解围”

近日,泰州市消防救援指挥中心接到报警称,某小区一小孩头被卡住,急需救援。指挥中心立即调消防救援人员赶赴现场处置。

消防员到达现场后,发现是一名2岁左右的小女孩头部被垃圾桶的外壳卡住。根据现场情况,消防员商议后决定利用剪刀对困住女童的垃圾桶进行破拆。由于操作空间较小,由一名消防救援人员将手伸进垃圾桶内,小心翼翼地护住小女孩的头部,防止在剪切过程中对女

童造成二次伤害。

随后,经过努力,消防救援人员成功将塑料桶取下,所幸孩子并未受伤。

女孩母亲说,孩子此前也经常套在头上玩,没想到小朋友长大了,头围变大了,这次套上去之后,拔不下来了。

消防提醒,家长日常应教导孩子,远离电器、厨房等火源、电源风险点,同时不要将头部、手指等身体部位放入狭窄空间,谨防发生意外。 吴燕 毛晓华



### 画说扬州

12月4日是第十一个国家宪法日,为深入普及宪法知识,弘扬宪法精神,维护宪法权威,扬州两级法院开展一系列丰富多彩的宪法宣传活动,努力提升人民群众的法治意识和法律素养,在全社会营造尊法学法守法用法的良好氛围,切实感受到宪法就在身边。

扬法宣 顾潇 摄影报道

## “大运河杯”数据开发应用创新大赛落幕 三个一等奖花落扬州

刚落幕的2024“大运河杯”数据开发应用创新大赛共决出五个一等奖。现代快报记者从主办部门获悉,有三个一等奖花落扬州,充分展现了扬州在数据创新应用方面的先进水平。

本次大赛由扬州市人民政府、国家信息中心联合主办,是全国数据应用开发团队围绕数据创新应用交流展示的平台和盛会。大赛立足江苏、面向全球,旨在把更多数据应用场景“拿出来”,让更多主体“动起来”,让更多数据“活起来”。

这次大赛上,扬州表现突出。位于扬州的苏北人民医院《互联网+人工智能 赋能医院区域协同智慧服务建设》,充分利用云计算、人工智能、区块链等数字化技术,全面推进智慧医院建设,夺得医疗健

康赛道一等奖。

近年来,苏北人民医院抓住数字化转型契机,充分利用云计算、物联网、大数据、人工智能、区块链、数字孪生等数字化技术,全面推进以智慧医疗、智慧服务、智慧管理为核心的智慧医院建设,推动医院患者服务、临床医疗、医院管理关键业务环节的数字化和智能化改造,带动了人才学科建设,有力推动了医院高质量发展,为健康扬州建设作出了重要贡献。医院以信息化标准评级为抓手,注重信息化建设与应用并重,信息化建设水平进入全省乃至全国领先行列。2019年4月医院通过电子病历六级现场评审,成为新标准颁布后江苏省首家通过六级评审的医院;2023年4月顺利通过国家卫

委智慧服务四级现场评审,医院智慧服务达到四级水平。

下一步,该院将结合改善就医感受提升患者体验主题活动、公立医院高质量发展项目、紧密型医联体试点等工作,利用互联网思维、人工智能大模型进一步推进智慧服务建设等工作,关注小切口,解决患者实际问题;探索人工智能在诊前导诊、诊中问诊、诊后随访等多环节的应用等,为广大患者提供更加优质、高效、便捷的医疗服务。

扬州市公积金中心的《数启未来 至臻服务——“智慧公积金”开启数字化发展新篇章》、扬州市危化品安全技术保障中心的《高危企业过程安全动态风险预警专题》也获得了一等奖。

庄剑翔